

以茶多酚为原料的功能食品开发及功能综述

刘雨萱

苏州大学 江苏苏州 215123

[摘要] 茶叶的主要成分茶多酚具有抗氧化、抗肿瘤、抗动脉粥样硬化、抗龋齿、抑菌等多种保健和药理作用，可用于开发保健食品。本文通过对一些资料的整理，从多方面介绍了茶多酚的开发目的、主要功能及其应用前景等情况。

[关键词] 茶多酚；功能食品；功能；综述

[中图分类号] R151 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 06-194-02

0 引言

茶多酚，又称“茶鞣质”、“茶单宁”，是茶叶的特有成分，主要由儿茶素、黄酮类、花青素和酚酸等组成，占茶叶干物质的 20%~35%，居各种成分之首，是形成茶叶色、香、味的主要成分之一，也是茶叶中具有保健功能的主要成分^[1]。经国内外学者研究表明，茶多酚安全无毒，用途多样^[2]。大量研究报告证实，茶多酚是一种非常理想的功能性食品原料，具有抗菌作用、防龋齿作用、抑制胆固醇上升的作用、降血压作用、抗氧化作用等。现将以茶多酚为原料的功能食品开发目的、主要功能及其应用前景等情况进行概述。

1 开发目的及意义

近年来，在欧美型高热能饮食习惯的国家出现了高龄化社会的成人病，我国随着人民生活水平的提高，特别是城市人民的饮食习惯发生了明显的改变，也出现了很多“富贵病”。据大量的流行病学调查提示，不良的饮食习惯及食物组成，对人体肿瘤、心血管疾病、糖尿病等的发病率有相当的影响；除此之外，由于现代社会甜食数量的增加，龋齿也明显上升，调查显示我国 2~6 岁的儿童患龋病率高达 49.7%。儿童龋病不仅影响其正常发育、留下病灶，还会影响健康成长；另外，随着越来越多的人对年轻、美丽的追求，减肥与抗衰老也成为了当今的热点。大量研究报告证实，茶多酚是一种非常理想的功能性食品原料，具有抑制胆固醇上升的作用、降血压、抗肿瘤、抑制血糖上升、防龋齿、抗氧化作用等。而且我国是茶叶大国，有着悠久的种茶历史，拥有成百上千种茶叶品种，嗜茶在我国也具有数千年的历史经验，建立了世界性的生产、销售体系。因此，利用我国盛产的茶叶资源开发以茶多酚为原料的保健食品，为应对近十年老龄化社会的到来、加强儿童健康水平、满足人们对年轻态的追求等具有重要意义。

2 预期效果

2.1 防治心血管疾病

国内外试验表明，茶多酚中的主体成分儿茶素具有降低血液中 LDL 和提高 HDL 的功效。茶多酚中的 ECG 和 EGC 以及它们的氧化产物茶黄素等对人体内因胆固醇和甘油三酯等含量过高容易形成动脉粥样化斑块等心血管疾病等有良好的预防和治疗作用，它们可以较好的抑制该种斑状增生的出现，可以较好的促进人体的自身调理功能和提高人体的免疫能力。

2.2 抗癌突变

茶多酚类化合物在多种癌症如胃癌、肠癌等方面有较好的预防和一定的辅助治疗作用，有研究表明，成人每人每天

摄入少量的茶多酚就会对人体内亚硝化过程产生明显的抑制和阻断作用。

2.3 降低血压

医学研究和临床应用表明，高血压患者坚持每天饮茶叶 10g，半年后血压可降低 20~30%。茶叶中的有效成分之一没食子儿茶素没食子酸醋 (GCG) 0.5mg/kg 剂量可使血压降低 20~40mmHg。

2.4 降血糖、治疗糖尿病

茶多酚可以通过调节人体的糖代谢达到降低血糖水平从而起到预防和治疗糖尿病的目的。大量资料说明，EGCG 和 AI 的复合物，连续六周服用，对患者的血糖值、血清 TC 值、尿中 CPR 值和尿糖值等指标及其它症状都有疗效。因此，茶将成为糖尿病患者的必备饮料。

2.5 防龋齿

茶叶中多酚类是防龋齿最重要的有效化合物，直接对齿细菌有杀菌和抑制作用，可以抑制细菌在牙表粘附，可以抑制细菌的 GTP 酶，使细菌粘附机会减少。

2.6 抗氧化、抗衰老

茶多酚具有稳定的化学结构与优异的抗氧化性能，可以较好的阻碍和抑制脂质过氧化过程，维持并提高人体内酶的活性，延缓衰老。

2.7 调节综合免疫能力

茶多酚中存在的各种活性物质能够较好的提高人体免疫球蛋白总量，不断维持和刺激抗活性的变化，可以较好的提高人体的免疫能力。并能够通过其优异抗氧化性间接地杀死各种病菌、病原体和病毒，根据人体的实际需求自适应的调节免疫球蛋白的活性。因此，茶多酚也可以用来调节人体的综合免疫能力，抑制和减少疾病的發生^[3]。

2.8 其它

另外，茶多酚对过敏、消臭解毒、抗辐射、增强毛细血管韧性、防止血栓等皆有较好的作用^[4]。

3 应用前景

随着人们日益对生活用品安全性和天然性要求认识提高，市场对茶多酚的需求量与日俱增，茶多酚的工业生产量不断上涨。我国茶多酚市场尚未处于萌芽阶段，而在保健品领域，茶多酚逐渐取代原有的化学原料。在畅谈欲实现绿色化学的 21 世纪，茶多酚正应了其宗旨，极具发展潜力。目前，国内对茶多酚及以茶多酚为主要成分的保健品需求非常大，人们

(下转第 196 页)

6 血样保存

血样采集后的保存也至关重要，应在室温下自然干燥 4h 后送检。若不能及时送检应采用特指塑料袋保存，并放置于冰箱内，在 7 天内送检。血样干燥的最佳时间为 4~6h，干燥过程中避免潮湿及直接阳光照射，禁止将血样放置暖气下烘干，禁止血样重叠放置，以免发生污染^[6]。若血样保存不当，可能造成血样固化于滤纸上，实验过程中不能完全洗脱，影响检测结果的准确性。

7 采血疼痛护理

7.1 非营养性吸吮：在采血过程中可给予新生儿安慰奶嘴，通过该行为增加吸吮的动作，刺激口腔触觉感受，进一步提高新生儿的痛阈，或间接的调节新生儿疼痛感觉传导，从而发挥镇痛的效果，促进采血的顺利进行。

7.2 口服葡萄糖液：采血前喂新生儿 25% 的葡萄糖液 1ml，通过甜味刺激新生儿味觉感知，改变内源性受体调节通路传导，加之喂葡萄糖过程中增加吸吮动作，减轻了新生儿的疼痛，防止疼痛使新生儿产生不良反应。

8 采血注意事项

8.1 严格执行无菌操作：采血时医护人员应严格执行无菌操作要求，消毒穿刺点后，待酒精干燥后在进行穿刺，以免血样标本被乙醇稀释，影响检验结果。

8.2 防止组织液渗出：采血时应避开炎症、瘀血部位，对于一次采血失败的新生儿，应在距离针眼 2mm 外再次穿刺。对于血流不畅新生儿，应在较大范围内推压，禁止局部挤压，防止组织液挤出稀释血液标本^[7]。

8.3 正确使用滤纸：为确保血片的质量，血液应从滤纸一面自然渗入，而不能正反两面渗透同一血斑。

8.4 采血后护理：采血结束后重视对针眼的护理，防止发生感染。采血结束应使用消毒棉球覆盖针眼，并用胶布不定，直到不出血为止。

9 结语

综上所述，新生儿足跟采血方法的护理研究已经取得了较多的进展，不仅体现了科学性，而且体现了人性化护理，有效提高了一次性采血成功率。新生儿足跟采血方法较多，临床选择合适有效的足跟采血方法使我们研究的重点。只有不断的总结临床经验，补充完善采血方法，才能提高其护理质量。

[参考文献]

- [1] 张双燕，赵玉芳，秦瑛. 新生儿足跟血采集方法的护理进展 [J]. 中华护理杂志, 2011, 42(6):544.
- [2] 叶丽明. 新生儿疾病筛查血样采集及保存体会 [J]. 解放军护理杂志, 2014, 21(3):16.
- [3] 徐美玲，崔华，高少波. 护理干预对足跟采血所致新生儿疼痛反应的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2012, 822(8):35.
- [4] 王英辉，郭娟. 新生儿足跟采血的临床体会 [J]. 职业与健康, 2013, 21 (12) :203-204
- [5] 薛玲. 新生儿疾病筛查血样采集护理体会 [J]. 哈尔滨医药, 2013.23 (5) : 81
- [6] 王美娟. 沐浴后采集新生儿足跟血的疗效观察 [J]. 解放军护理杂志, 2014, 21(2) : 7.
- [7] 吴莉莉. 新生儿足跟血采集体位与效果观察 [J]. 中国妇幼保健, 2014, 19(12) : 127.
- [8] 孟利，孙婷婷. 不同进针方式对新生儿足跟血采集效果的影响 [J]. 中华现代护理杂志, 2012(10):1140.
- [9] 刘宁，尤正宇. 浅析护理干预对新生儿足跟血采集及新生儿疼痛的影响 [J]. 护理实践与研究, 2010(12):105.
- [10] 方铭喜，翟迎九，薛莉，等. 上海市浦东新区周浦和康桥地区孕妇碘营养状况及新生儿足跟血促甲状腺激素水平分析 [J]. 中国地方病学杂志, 2013(1):74-76.

(上接第 193 页)

[7] 王冬，李勇，赵群，等. 药术油注射液在胃癌患者围手术期应用的临床意义 [J]. 肿瘤学杂志, 2015(5):378—381.

[8] 沈天华，沈洪，骆殊，朱学军，刘丽，李春婷，刘亚军. 黄芪、药术配伍对胃癌细胞 COX-2 表达的调节作用 [J]. 世界华人消化杂志, 2008(32):3599-3604.

(上接第 194 页)

对这类环保型产品偏爱有加。茶多酚是天然保健品，对人体副作用小，而且能够预防疾病，所以，茶多酚的价值体现尤其突出，利用前景光明。可继续大力利用其抗肿瘤、抗动脉粥样硬化、抗衰老、抗氧化、防龋齿等作用开发供肿瘤病人、心血管病患者、健康人等饮用的保健饮料；还可着眼于其对运动员运动后身体的缓解作用，包括肌肉松缓、增加免疫等作用进行相关保健产品的开发与研制；茶多酚和其他植物来源的抗菌物质协同作用的研究较少，开发对茶多酚有增效活性的天然物质也将是今后的一个重要发展方向^[5]。另外，茶多酚是茶叶中提取的物质，我国茶叶资源非常丰富，所以以茶多酚为原料的功能食品的开发在我国受到越来越多的重视，工业生产茶多酚的动力强，对其发展利用非常有利。相信随着科学的研究的深入，对茶多酚的性能、提取工艺，及其在保健食品中的应用领域等研究将进一步扩大和加深，从而为提高我国国民身心健康，为我国保健行业创造更多的经济效益

[9] 付伟，孙志广，蒋立峰. 药术黄芪超滤膜提取物诱导人 SGC7901 胃癌细胞凋亡的研究 [J]. 辽宁中医杂志, 2011, 38(04):742-744.

[10] 黄惠风，钱建业，谢少茹. 黄芪多糖对人胃癌细胞 MKN45 诱导凋亡和细胞周期的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2010, 14(19): 17-20.

和社会效益^[6] 做出巨大贡献。

[参考文献]

- [1] 陈曾三. 茶多酚保健功能的科学验证 [J]. 今日科技, 1991(11):4-5.
- [2] 胡思，李华，陆启玉. 茶多酚在食品工业中的应用研究进展 [J]. 粮食与油脂, 2015(17):1-4.
- [3] 张黎. 茶多酚的化学研究和应用 [J]. 读写算：教师版, 2016(13):10-11.
- [4] 张开昌，单夏锋. 茶多酚的开发和应用 [J]. 中国食品添加剂, 2000(4):21-22.
- [5] 杨海伦，刘小香，朱军莉，等. 茶多酚的抗菌特性研究进展 [J]. 食品工业科技, 2015, 36(21).
- [6] 胡珂. 浅谈茶多酚的应用与发展前景 [J]. 中外食品工业 : 下, 2015(1):76-76.